

### 习近平就加快发展职业教育作出重要指示

## 培养数以亿计高素质劳动者

### 李克强会见全国职教会议代表并讲话

本报北京6月23日电 (记者倪光辉) 全国职业教育工作会议23日至24日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平就加快发展职业教育作出重要指示。他强调, 职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分, 是广大青年打开通往成功成才大门的重要途径, 肩负着培养多样化人才、传授技术技能、促进就业创业的重要职责, 必须高度重视、加快发展。

习近平指出, 要树立正确人才观, 培育和践行社会主义核心价值观, 着力提高人才培养质量, 弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚, 营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好环境, 努力培养数以亿计的高素质劳动者和技术技能人才。要牢牢把握服务发展、促进就业的办学方向, 深化体制机制改革, 创新各层次各类型职业教育模式, 坚持产教融合、校企合作, 坚持工学结合、知行合一, 引导社会各界特别是行业企业积极支持职业教育, 努力建设中国特色职业教育体系。要加大对农村地区、民族地区、贫困地区职业教育支持力度, 努力让每个人都有人生出彩的机会。

习近平要求各级党委和政府要把加快发展现代职业教育摆在更加突出的位置, 更好支持和帮助职业教育发展, 为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实人才保障。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在会前接见与会全体代表并讲话, 强调要加快培养高素质劳动者和技能型人才, 为推动经济发展和保持比较充分就业提供支撑。

李克强要求, 要用改革的办法把职业教育办好做大。统筹发挥好政府和市场作用, 既要加大政府支持, 又要通过政府购买服务等方式, 更多促进社会力量参与, 形成多元化的职业教育发展格局。要走校企合作、产教融合、突出实战和应用的办学路子, 依托企业、贴近需求, 建设和加强教学实训基地, 打造具有鲜明职教特点、教练型的师资队伍。各级党委和政府要采取各种措施, 关心和帮助职业教育工作者, 推动社会各方形成合力, 让现代职业教育助推经济社会取得更大更好发展。

这次会议是改革开放以来国务院召开的第三次全国职业教育工作会议。

十二届全国人大常委会第九次会议6月23日开幕, 张德江委员长主持会议。作为本次会议的一项重要议程——审议食品安全法修订草案, 聚焦了全社会的关注目光。这是该法颁布实施5年以来, 立法机关首次对其进行大修。

现行食品安全法于2009年实施以来, 我国食品安全形势总体向好, 但“三聚氰胺”奶粉、地沟油、“掺假羊肉”、“毒生姜”等事件也多次攻陷百姓餐桌。2013年3月, 国务院组建国家食品药品监督管理总局。此次修法, 是以法律形式固定监管体制改革成果、完善监管制度机制, 是十分必要的。

## 食品安全法5年首修

# 以“重典治乱”保“舌尖安全”

本报记者 孙懿

### 网购食品 “吃货”们可以放心了

在许多学者看来, 现行食品安全法在部分重要领域还存在监管空白, 如对网购食品就没有作出规定。事实上, 足不出户遍尝天下美食, 成为网络时代许多“吃货”的选择。易观国际发布的相关数据显示, 2013年食品电商总交易额达324亿元, 同比增长47.9%; 食品在网购市场总交易额中的占比提升到2.5%。

记者注意到, 在本次修订草案中, 网购食品这个“盲区”已被弥补, 草案加大了网络食品交易第三方平台的责任: “消费者通过网络食品交易第三方平台购买食品, 其合法权益受到损害的, 可以向入网食品经营者或者食品生产者要求赔偿。网络食品交易第三方平台提供者不能提供入网食品经营者的真实名称、地址和有效联系方式的, 由网络食品交易第三方平台提供者赔偿。”一项网络调查显示, 消费者对此普遍“叫好”: 48.3%的消费者认为“很有必要”, 32.9%认为确保了网购食品规范有序。



朱慧卿作

### 突出两“最” 违法成本大幅提高了

国家食品药品监督管理总局局长张勇强调, 此次修法旨在建立最严格的全过程监管制度和最严格的各方法律责任制度。

草案拟对失职渎职的地方政府和监管部门实行严厉处罚, “剑指”监管部门不作为。“要设置监管‘高压线’。”张勇说, 草案细化并加重对失职的地方政府负责人和食品安全监管人员的处分。依照规定的职责逐项设定相应的法律责任, 细化处分规定, 增设地方政府主要负责人应当引咎辞职的情形。

“首负责制”也是一大亮点——草案明确规定, 接到消费者赔偿请求的生产经营者应先行赔付, 不得推诿。草案还规定, 对在食品中添加有毒有害物质等性质恶劣的违法行为, 直接吊销许可证, 并处最高为货值金额30倍的罚款; 对因食品安全违法行为受到刑事处罚或者出具虚假检验报告受到开除处分的食品检验机构人员, 规定终身禁止从事食品检验工作。

分析认为, 这将减轻消费者“为追回一只鸡杀掉一头牛”的现象, 大大提高违法成本, 通过“重典治乱”来维护百姓“舌尖上的安全”。

## 天河二号

# 世界超算“三连冠”

本报北京6月23日电 (记者吴月辉) 从科技部获悉, 由国防科技大学研制并落户国家超级计算广州中心的天河二号超级计算机, 23日再次荣登全球超级计算机500强排行榜榜首, 获得世界超算“三连冠”。这也是天河系列超级计算机第4次问鼎世界超算之巅。

目前, 天河二号超级计算机在国家超算广州中心已正式投入运行, 为120多家用户提供了300多项典型应用计算。同时, 为用户培训了一批超算应用人才。据介绍, 天河二号运算1小时, 相当于13亿人同时用计算机算1000年。借助天河二号强大的计算能力, 国产C919大型客机开展了高精度外流场气动计算; 中科院上海药物研究所开展了75万个分子化合物的结合亲和力评估, 完成了600多个各类药物的体内外活性测试评价。天河二号适配了广州市电子政务数据管理系统和云盘存储系统等, 为智慧城市搭建搭建高效可靠的承载平台。



## 中国南方喀斯特二期申遗成功



据新华社多哈6月23日电 (记者杨元勇) 正在卡塔尔首都多哈举行的第38届世界遗产大会23日继续举行会议, 审批各代表团提交的申报世界遗产名录申请报告, 中国南方喀斯特二期申遗项目获批通过。

中国南方喀斯特二期包括重庆金佛山喀斯特、贵州施秉喀斯特、广西桂林喀斯特以及作为贵州荔波喀斯特遗产地拓展的广西环江喀斯特, 总面积1186平方公里, 其中提名地面积409平方公里, 缓冲地面积777平方公里。

专家表示, 中国南方喀斯特二期被列入世界遗产名录, 与之前被列入世界遗产名录的一期共同组成一个更加完整的系列遗产, 包含从高原到

平原最具代表性的喀斯特地貌, 反映了一个完整而独特的喀斯特演化过程, 同时展示世界上最壮观、最多样的喀斯特景观。

“喀斯特”也即岩溶, 是水对可溶性岩石进行溶蚀等作用所形成的地表和地下形态的总称, 是一种地貌特征。中国南方喀斯特一期由中国云南石林喀斯特、贵州荔波喀斯特、重庆武隆喀斯特共同组成, 于2007年6月27日在第31届世界遗产大会上被评选为世界自然遗产并入选世界遗产名录, 本届会议批准的中国南方喀斯特二期是第一期项目的拓展, 不单独占用世界遗产名录名额。

到目前为止, 我国被列入世界遗产名录的项目总数已达47项, 位列全球第二, 仅次于意大利。

### 袁隆平团队领衔

## 杂交水稻国家重点实验室验收

据新华社长沙6月23日电 (记者谢樱) 为满足国家粮食安全重大需求, 确保我国杂交水稻研究保持国际领先地位, 科技部于2011年批准建设杂交水稻国家重点实验室。记者23日从湖南省科技厅获悉, 由湖南杂交水稻研究中心和武汉大学联合共建的杂交水稻国家重点实验室, 近日通

过科技部组织的验收。

两年来, 以袁隆平院士领衔的实验室研究团队, 瞄准杂交水稻学科前沿发展趋势, 着力从水稻杂种优势机理、水稻发育与育性机理、杂交水稻种质创新与基因挖掘、超级杂交育种、杂交水稻繁育与种子学、杂交水稻超产生理生态6个方面,

开展杂交水稻基础与应用基础研究。团队承担了国家“973”、“863”计划等国家、省部级及国际合作课题110余项, “强优势水稻杂种创新团队”入选国家重点领域创新团队。

袁隆平主持的“两系法杂交水稻技术研究与应用”, 荣获2013年度国家科学技术进步特等奖。第四期超级杂交稻亩头组合“Y两优900”百亩试验田平均亩产达988.1公斤, 创下世界杂交水稻较大面积亩产最高纪录。

近日, 北京好戏连台, 第三届世界和平论坛刚刚落幕, 和平共处五项原则发表60周年的纪念活动又将登场。中国和印度、缅甸共同倡导的和平共处五项原则, 已经成为国际公认的处理国与国关系的基本准则。该原则符合时代发展潮流, 历久弥坚。

面对中国的崛起, 赞扬之辞扑面而来, 猜疑之辞也蜂拥而至。但近来有一种声音危言耸听, 诬称中国在示强, 不守国际规则, 是规则的挑战者或颠覆者。然而, 事实并非如此, 相反, 中国一直在以实际行动表明, 中国是国际规则的维护者。

新中国成立后, 积极争取恢复在联合国的合法席位, 但备受西方刁难。直到1971年10月25日, 在广大发展中国家有力支持下, 联大通过决议, 中国才如愿以偿。改革开放以后, 中国不断适应并参与国际规则制订。中国迄今已加入100多个政府间国际组织, 加入了400多项国际多边条约, 努力维护这些组织和条约的有效性和公正性; 越来越多的中国人在国际机构中担任要职, 同样贡献有加。

当前, 中国正积极参与国际规则的重塑, 发出中国声音, 提供中国方案。

5月21日, 中国国家主席习近平在亚信峰会上阐述了新安全观, 即“共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观”。这一思想体现在《上海宣言》中, 成为亚洲各国的共识。亚洲新安全观对增进地区国家互信与协作, 实现本地区乃至世界的持久和平与发展, 意义深远。

6月20日, 中国总理李克强在中希海洋合作论坛发表演讲, 全面阐述了中国的海洋观, 强调通过发展海洋事业带动经济发展, 深化国际合作, 促进世界和平, 努力建设一个“和平、合作、和谐”的海洋。在海洋议题广受关注之时, 中国倡导的这一海洋观有利于世界了

# 中国是国际规则的建设者

阮宗泽

解中国, 增进海洋合作。

作为联合国安理会常任理事国, 中国一直用行动切实维护《联合国宪章》和国际关系基本准则, 维护人类的公平正义。不能因为中国对某些决议草案投了反对票, 就认为中国不守规则。

自2008年金融危机以来, 中国一直积极参与20国集团的各项活动, 为全球治理出谋划策, 发挥了举足轻重的作用。对国际货币基金组织进行份额改革, 是2009年20国集团匹兹堡峰会最重要的成果之一, 为的是增强该组织的合法性和有效性, 体现发展中国家的代表性, 但时至今日, 这一方案仍未兑现, 为此, 中国一直敦促有关国家批准治理与份额改革方案。

近来针对菲律宾提出南海问题国际仲裁, 有人称中国“不参与、不接受”的立场就是不遵守国际规则。殊不知, 中国早在2006年就根据《公约》第298条的精神, 向公约提交排除性声明, 将海洋划界、领土争端和军事活动争端排除在司法和仲裁程序之外。由此可见, 中国同样是在照章办事, 有理有据。

对于网络空间等国际新领域, 中国主张各国共同制定普遍接受的国际规则, 不能把个别国家的标准当作“国际标准”、把个别国家的规则当作“国际规则”。

可见, 中国一贯遵守国际规则, 认真履行国际责任与义务, 发挥负责任的大国作用。同样, 其他国家也需要相向而行, 而不是宽己律人。惟其如此, 国际规则才会更有效、更公正。

(作者为中国国际问题研究所研究员、副所长)



本栏目主持人: 陈振凯